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N.B.: compilare il compito in modo sintetico ma esauriente, spiegando
chiaramente quanto si fa, e scrivendo in corsivo con grafia leggibile.

[1] Per ogni a € Z, si consideri la funzione f, : Q —— Q definita da
fa(q) == a(a—2)q+ 7 perogni q € Q; sia poi fZ:7Z —— 7Z la restrizione di
fa al sottoinsieme Z dei numeri interi — cosi fZ(z) :==a(a—2)2+7, V2 € Z.

(a) Determinare tutti i valori di a € Z per i quali la funzione f, sia iniettiva.
(b) Determinare tutti i valori di a € Z per i quali la funzione f, sia suriettiva.

(¢) Determinare tutti i valori di a € Z per i quali la funzione fZ sia suriettiva.

[2] Determinare tutte le soluzioni del sistema di equazioni congruenziali

—26z = 2 (mod 14)
® : 33x = —5H7 (mod 30)
32x = 44 (mod 18)

[3] Sia E := P(N) linsieme delle parti di N, e si consideri in F la relazione
“—o” definita da

F' - F" — [F'|<|F"| V FF'e€E
dove |F | indica la cardinalita di un qualunque sottoinsieme F' di N.
(a) Dimostrare che la relazione —o ¢ riflessiva.
(b) Dimostrare che la relazione — & transitiva.
(¢) Dimostrare che la relazione — non é di equivalenza.

(d) Dimostrare che la relazione — non é d’ordine.

(continua...)



[4] (a) Determinare — se esiste — il piu piccolo valore di = € Z tale che

z = 543%°%1 (mod 20) ¢ 35 <z <78

(b) Calcolare tutte le soluzioni dell’equazione modulare —3177 = 54380431
nell’anello Zsg delle classi resto modulo 20.

[5] Si consideri I'insieme H := {3,1,2,6,15,10,60,30,20} ed in esso la re-
lazione di divisibilita, indicata con ¢, per la quale la coppia (H ; 5) costituisce un
insieme ordinato. Si risolvano i seguenti problemi:

(a) L’insieme ordinato (H : 5) ¢ un’algebra di Boole? Perché?

(b) Disegnare il diagramma di Hasse dell’insieme ordinato (H ; 5) .

(c) Esiste sup({ 15,3,6,10,2 }) in (H ; 5) ? In caso negativo, spiegare perché;
in caso affermativo, precisare quale sia tale estremo superiore.

(d) Dimostrare che (H ; 5) ¢ un reticolo, precisando i valori di aVb := sup({a, b})
edi anb:= inf({a,b}) in tuttii casi non banali (ciot quando a §b e bFa, evitando
di calcolare bV a e bAa se quando si siano gia calcolati a Vb e a Ab...).

(e) Esistono degli elementi VV—irriducibili in (H ; 5) ? In caso negativo, spiegare
perché non esistano; in caso affermativo, precisare quali siano.




